
 

     Autor:  Martin Slota  

Zdroj:  http://www.zones.sk 
Používanie materiálov zo ZONES.SK je povolené bez 
obmedzení iba na osobné účely a akékoľvek verejné 
publikovanie je bez predchádzajúceho súhlasu zakázané. 

 

1/3 MATURITNÉ PRÍKLADY Z MATEMATIKY  

MATURITNÝ OKRUH 24: MNOHOUHOLNÍKY 

1. príklad (257/Pr. 2) 
Zadanie: Dokážte, že uhlopriečky štvoruholníka so stranami dcba ,,,  sú na seba kolmé práve vtedy, 

keď platí 2222 dbca +=+ . 

Dôkaz (priamy): 

Zvoľme označenie podľa obrázka. Z kosínusovej vety a využitím ( ) ωωπ coscos −=−  dostaneme 
vzťahy: 
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2. príklad (259/3) 
Zadanie: Každá uhlopriečka delí konvexný štvoruholník ABCD  na dva trojuholníky s rovnakým 

obsahom. Dokážte, že potom je ABCD  rovnobežník. 

Dôkaz (priamy): 

Označme S  priesečník uhlopriečok BCAC,  konvexného štvoruholníka ABCD . Ďalej označme a  
obsah ABS∆ , b  obsah BCS∆ , c  obsah CDS∆  a d  obsah ADS∆ . Potom musí zo zadania platiť 

dcba +=+  a zároveň cbda +=+ . Z týchto dvoch rovností dostávame: 
cadbdbcbcddaba =⇒=⇒=⇒−−+=−−+ 22 . 

Z rovnosti obsahov ACB∆  a ACD∆  môžeme ďalej vyvodiť: 
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Z rovnosti obsahov BDA∆  a BDC∆  môžeme ďalej vyvodiť: 
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( ) ABCDDBSCAS ⇒÷=∧÷=  je rovnobežník ČBTD. 
 

3. príklad (260/9) 
Zadanie: Lichobežník ABCD  má obsah S . Jeho uhlopriečky sa pretínajú v bode P . Označme 1S  

obsah trojuholníka ABP  a 2S  obsah trojuholníka CDP . Dokážte, že SSS =+ 21 . 

Dôkaz (priamy): 

Označme v  výšku lichobežníka, 3S  obsah ADP∆  a 4S  obsah BCP∆ . 

Platí: 433114 2
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= , kde bv  je výška z vrcholu B  v trojuholníku ABP  a dv  je 

výška z vrcholu D  v trojuholníku CDP . 
Vyjadríme 3S : 
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Ešte využijeme poznatok, že celkový obsah lichobežníka je rovný súčtu obsahov trojuholníkov, na 
ktoré ho delia jeho uhlopriečky: 
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4. príklad (260/10) 
Zadanie: V lichobežníku ABCD  sa súčet vnútorných uhlov pri základni AB  rovná 90°. Vyjadrite d ĺžku 

spojnice stredov základní pomocou veľkostí základní ca, . 

Riešenie: 
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Označme P  priesečník polpriamok AD  a BC . Potom musí platiť, že uhol pri vrchole P  trojuholníka 
ABP  je pravý, a teda bodom P  prechádzajú Talesove kružnice nad priemermi ( )1kAB  a ( )2kCD . 

Ak si teda označíme 1S  stred úsečky AB  a 2S  stred úsečky CD , musí platiť 
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5. príklad (261/17) 
Zadanie: Vyjadrite obvod o  a obsah S  pravidelného n -uholníka pomocou n  a polomeru ρ  vpísanej 

kružnice. 

Riešenie: 

Každý pravidelný n -uholník sa dá rozsekať na n  zhodných rovnoramenných trojuholníkov, ktoré 
vyzerajú tak ako ten na obrázku. Obvod teda vieme vyjadriť pomocou goniometrickej funkcie 
tangens: 
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Obsah n -uholníka vyjadríme ako n -násobok obsahu trojuholníka: 
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